

C 消费

责任编辑:许可 电话:85310467



→ ③ 是男人,就玩模型玩具

→ ⑤ 杭州女人的“燕窝生活”

→ ⑦ 在韩国超级热卖的 BAY SWISS 来了

玩具之成人故事

我们坐在高高的谷堆旁边,听妈妈讲那过去的故事。连夜看《与青春有关的日子》,这首片头曲总是勾起很多对儿时的回忆。那个年代里的六一儿童节,分分秒秒都洋溢着单纯快乐与幸福。可当我们不再年轻的时候,我们失去的不仅仅是儿童节,挥之不去的还有那一抹童趣。

因此,玩具也成为时代的特征,成为一代人心中的回忆。玩偶、铁皮、公仔、娃娃等等,它们陪伴着大多数人,度过童年岁月,完成了它们的使命。不少玩具被时代遗弃的同时,也被很多人悄悄珍藏。从那一刻起,它们被重新定义,并赋予了许多成年人一种新的生活方式。

玩偶,变成了一种创意的载体;铁皮,代表了一种鲜明的怀旧情绪;公仔,被称为一种塑料的艺术品。它们与儿童节有关也无关,一次次掀起了玩具的风潮。



Tin-kv 壹 城市怀旧玩具 守护者的独白

六一节到了,不过买铁皮玩具的人却总是那么几个……事实上很多人早已把铁皮玩具遗忘。

每天起床,第一件事就是上网,不知网店里有没有买家给我留言。那种心情有些无奈,有些急躁。从小就喜欢玩具,而那个年代玩具匮乏,铁皮玩具首当其冲地成为了我的挚爱。而现在,我将它作为一项事业。在十平方米的出租房里,一张手工玩具制作台、一台电脑、一张床、一个厨房,撑满了整个家。白天和喜欢玩具的买家在网上聊天,也帮大部分朋友做玩具修理或是玩具制作。最近,刚进了货,家里堆了三四箱的铁皮玩具。六一节到了,不过买铁皮玩具的人却总是那么几个。

二十多年前几乎完全占据中国市场的铁皮玩具,如今已经几乎消失得无影无踪。大多数廉价的铁皮玩具,都无法经过质量认证,不能在正规市场上销售。在我小时候,拥有一个铁皮玩具,是一件幸福的事情。对铁皮的迷恋,就让我一次次在这样的幸福里沉醉。我以为很多人都会和我一样,留恋铁皮玩具。事实上,很多人早已把铁皮玩具遗忘。

收集铁皮玩具让我成为一个怀旧的人。每个有童趣又怀旧的人,肯定会喜欢铁皮玩具。

人物: Tin-kv 壹
网店名称: KV 壹铁盒
真名: 严文铭
他是1978年的孩子,是杭城聚阵堂乐队的现场专职吉他手, kv 壹是他另一个乐队的名字。他收集玩具成瘾,现暂时在家专职从事网上玩具买卖。
奇怪的是为什么要在名字后面加一个铁盒。他说,小时候很多小孩儿都曾有一个自己的铁盒,把心爱的玩具都放到里面,好好收藏,在自己的天地里悄悄打开,慢慢把玩……取这个名字就因为这种怀旧的感觉。

用网店的账号上网。妈妈也去注册了一个,方便在网上随时跟我联系。老妈说,今天上海天气很热,不知道杭州怎么样?我说,暂时有事,呆会聊。她还是不断发消息过来,只不过是普通的问候,却很温暖。说完她就下线了。爸爸妈妈在上海,他们守着我那间童年小屋。小屋里堆满了从各处淘来的上千件旧时玩具,很古老,有的甚至积满了厚厚的灰尘。很多铁皮玩具,光看包装,就有一段至深的回忆。

回头去看那些铁皮玩具的色彩、质感和人物造型,用现代的眼光看,似乎更接近于朋克风格。收集铁皮玩具,让我成为一个很怀旧的人。对于旧时代的玩具,我也不放过。塑料鸭子、惯性汽车、英雄牌手风琴、变形金刚、皮头手枪等等,这就是我的玩具世界。

刚大学毕业那会,我是一名会计。之后搞过乐队,非常怀念那段青春岁月,但最后不得不面对现实,告别自己的艺术生涯。

在很多人眼里,我算是一个潮人,因为拥有那么多儿时的旧玩具,每个朋友都惊叹我怎么能够持之以恒地收集这么多的铁皮玩具。而我认为,每个有童趣又都怀旧的人,肯定会喜欢铁皮玩具。

不喜欢逛街,但很喜欢各处去淘旧玩具。地摊、旧货市场、小巷子,总之看到喜欢的旧玩具,就一定买下。其中有很多都是玩具厂的最后一批样品,很有纪念意义。走进玩具店,我就喜欢到角落里去搜东西。一些店主都很纳闷,我这个人怎么这么奇怪,净挑角落头里脏兮兮、旧味味的小物件。正因为如此,店主们都以非常便宜的价格转卖给我了。其实,我最得意的正是这些个破旧玩具。

这样低收入的玩具事业,不知道还能维持多久。铁皮玩具已不再能逗我开心,不如抽根烟来得现实。

买玩具太费钱,再加上我超强的手工活,现在爱捣腾的事情就是制作或是维修玩具。

平常漫画里面看着喜欢的玩具,就自己尝试着做。以纸板、CD盒、钉子等等简单原材料,使用锉刀、电钻、刻刀、砂纸等工具,然后经过打磨、拼装、粘合、上色,一个玩具就出炉了。说起来简单,做起来难。一个成形的玩具其实是经过好多次的返工,往往是通宵作业,连续一两天的尝试和探索,才能够实现自己的设计和创作。玩多了,有一天突然发现自己竟然有这门子手艺。便从父母那边借钱,花2000元买了台机床,挂网网店,专门从事玩具制作。

维修和制作玩具也在网上成为吸引客户的一大卖点。自己的手艺受到很多人的赞赏。不过,最高的维修费或是制作费,也就百八十元,每个月网店的收入也就千元左右。

这样低收入的玩具事业,不知道还能维持多久。心情不好的时候,铁皮玩具已不再能逗我开心,不如抽根烟来得现实。但不管时光怎么流逝,他们始终还是我的宝贝。只是如果要更好地生活,我还得重新谋职,寻找方向。